

**Выступление представителя Российской Федерации
в ходе 10-й сессии Экспертного механизма по правам коренных народов
по п.3 Повестки дня «Обновлённый мандат Экспертного механизма по
правам коренных народов: деятельность и методы работы»**

Господин Председатель,

Пользуясь случаем, мы приветствуем новых членов Экспертного механизма. Отдельно хотели бы поздравить Меган Дэвис с этим назначением, эксперта прежнего состава Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов. Это в определенной степени является свидетельством тесного взаимодействия этих двух механизмов, которое, надеемся, будет развиваться в дальнейшем и позволит избежать дублирования их работы. Ведь в соответствии со ст.42 Декларации ООН о правах коренных народов Постоянный форум, как и Экспертный механизм отнесен к субъектам, содействующим соблюдению и полному применению Декларации.

Благодарим экспертов за представленное видение своего мандата и возможность открыто обсудить его дальнейшую реализацию на практике. Проект методов работы вызывает особый интерес у российской делегации поскольку члены Механизма начали разрабатывать его у нас, в одном из российских регионов, где проживают коренные народы Севера. Мы стали свидетелями того, как эксперты упорно работали над этим документом несмотря на то что были запланированы также встречи с общинами коренных народов, предпринимателями-оленеводами, представителями органов власти и другими институтами, которые занимаются вопросами поощрения и защиты коренных народов.

Господин Председатель,

В соответствии с итоговым документом Всемирной конференции по коренным народам Совет ООН по правам человека почти год назад

пересмотрел мандат Экспертного механизма, наделив его большими полномочиями и независимостью. В ходе непростых консультаций удалось достичь консенсуса по данному вопросу.

Представленные методы работы станут основой эффективного функционирования Механизма. Уверены, что документ не окончательный и он будет изменяться в соответствии с требованиями времени и накопленной практикой.

На сегодняшний день у нашей делегации есть несколько вопросов. В частности, хотелось бы уточнить как видится осуществления так называемых «страновых миссий»? Полагаем, что эта функция - один из ключевых сегментов работы Спецдокладчика по правам коренных народов. Не видите ли вы пересечения своих мандатов в данной сфере?

Кроме того, в методах работы указано, что Экспертный механизм планирует осуществлять страновые визиты по запросу коренных народов. В этой связи хотели бы поинтересоваться как будет действовать Механизм в случае наличия возражений со стороны государства, в том числе по объективным причинам? И как в таком случае избежать углубления противоречий между коренными народами, государствами, частным сектором и другими заинтересованными сторонами?

Полагаем, что для любого органа системы ООН, включая Экспертный механизм, важно избегать расширенного и вольного толкования данного им мандата. В противном случае это может привести к снижению эффективности деятельности такого органа и подрыву конструктивного взаимодействия с ним со стороны всех заинтересованных сторон.

Исходим из того, что основными принципами функционирования Экспертного механизма должны оставаться открытость, беспристрастность и использования их экспертного потенциала на благо коренных народов.

Желаем экспертам всяческих успехов в практическом осуществлении своего мандата.

Благодарю за внимание.